

1. derivate' lea a MAI 2 - ruseu'

① de intervalu $(0, \pi)$ nojdite punctinu' fenzbei le fenzbei

$$f(x) = \frac{\sin^2 x}{3 + \cos 2x}$$

(i) fee $f(x) = \frac{\sin^2 x}{3 + \cos 2x}$ zi sypita' ue $(0, \pi)$, led ue' ue $(0, \pi)$ punctinu' fenzbei

(ii) $f(x) = \frac{\sin^2 x}{3 + \cos 2x} = \frac{\sin^2 x}{3 + \cos^2 x - \sin^2 x}$ zi fee sudo' v $\sin x$ i $\cos x$, led de pe' sypita' punctinu' fenzbei ue' substitu' $\lg x = t$

Pal:
$$\int \frac{\sin^2 x}{3 + \cos 2x} dx = \int \frac{\sin^2 x}{2 + \cos^2 x + \sin^2 x + \cos^2 x - \sin^2 x} dx = \frac{1}{2} \int \frac{\sin^2 x}{1 + \cos^2 x} dx$$

= subst.
$$\left| \begin{array}{l} \lg x = t \quad \text{v} \quad (0, \frac{\pi}{2})! \\ x = \text{arctg} t \\ x'(t) = \frac{1}{1+t^2} \end{array} \right. \quad \text{a} \quad \begin{array}{l} \sin^2 x = \frac{t^2}{1+t^2} \\ \cos^2 x = \frac{1}{1+t^2} \end{array} \quad \left| \quad \text{dVS} \quad \frac{1}{2} \int \frac{\frac{t^2}{1+t^2}}{\frac{1}{1+t^2} + 1} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{t^2}{(1+t^2)(2+t^2)} dt = \frac{1}{2} \left(\int \frac{2}{2+t^2} dt - \int \frac{1}{1+t^2} dt \right) =$$

(rablot)

$$= \frac{1}{2} \left(\int \frac{1}{1 + \left(\frac{t}{\sqrt{2}}\right)^2} dt - \text{arctg} t + C \right) = \frac{1}{\sqrt{2}} \text{arctg} \left(\frac{t}{\sqrt{2}} \right) - \frac{1}{2} \text{arctg} t + C$$

ledy, $\frac{1}{\sqrt{2}} \text{arctg} \left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}} \right) - \frac{1}{2} \text{arctg} (\lg x) = \frac{1}{\sqrt{2}} \text{arctg} \left(\frac{\lg x}{\sqrt{2}} \right) - \frac{1}{2} x + C (= F_0(x) + C)$

jsou ~~pe~~ punct. fee le dane' fenzbei v intervalu $(0, \frac{\pi}{2})$ (i v $(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$)
 Dily π -periodicite' radane' fenzbei $f(x)$ zi leada' fenzbei $F_0(x) + C_1 = F_1(x)$
 punctinu' le $f(x)$ i v intervalu $(\frac{\pi}{2}, \pi)$ (a meta i, doly)
 (Fee $F_0(x)$ x' def. v leade'm intervalu $((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2}), k \in \mathbb{Z}$)

Uklyba' tedy "nepřít" primitivní funkce k dané $f(x)$ na celém " intervalu $(0, \pi)$, tedy k $f(x)$ primitivní funkce existuje -

- provedeme "sklepení" primit. funkcí z intervalu $(0, \frac{\pi}{2})$ a $(\frac{\pi}{2}, \pi)$ takže, aby primitivní funkce byla spojitá v bodě $x = \frac{\pi}{2}$, tj. aby (tj. ji třeba určit konstantou c_1 tak, aby)

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-} F_0(x) = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^+} F_0(x) + C_1$$

zde:

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-} \left(\frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\sqrt{x}}{\sqrt{2}}\right) - \frac{1}{2}x \right) = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^+} \left(\frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\sqrt{x}}{\sqrt{2}}\right) - \frac{1}{2}x + C_1 \right)$$

$$\text{tj.} \quad \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{4} = -\frac{1}{\sqrt{2}} \cdot \frac{\pi}{2} - \frac{\pi}{4} + C_1$$

$$C_1 = \sqrt{2} \cdot \frac{\pi}{2}$$

U pat: primitivní funkce k $f(x)$ jsou

$$F(x) = \frac{1}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{\sqrt{x}}{\sqrt{2}}\right) - \frac{1}{2}x + c, \quad x \in (0, \frac{\pi}{2})$$

$$F(x) = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\arctan\left(\frac{\sqrt{x}}{\sqrt{2}}\right) + \pi \right) - \frac{1}{2}x + c, \quad x \in (\frac{\pi}{2}, \pi)$$

melr

①
$$\int \frac{1}{x \sqrt{2+x-x^2}} dx = I$$

(i) integrál existuje na intervalech $(-1, 0)$ a $(0, 2)$:
 $(2+x-x^2 = (2-x)(x+1) > 0$ a $x \neq 0$)
 a $(-1, 0)$ a $(0, 2)$

(ii) vyřešit integrál:

$$\int \frac{1}{x \sqrt{2+x-x^2}} dx = \int \frac{1}{x(x+1) \sqrt{\frac{2-x}{x+1}}} dx \quad (*)$$

$$\sqrt{2+x-x^2} = \sqrt{(2-x)(x+1)} = \sqrt{(x+1)^2 \frac{2-x}{x+1}} = (x+1) \sqrt{\frac{2-x}{x+1}} \quad (x+1 > 0) \text{ a } (-1, 0) \cup (0, 2)$$

Pak lze substiturovat (ZVS) $\sqrt{\frac{2-x}{x+1}} = t$, odkud $x = \frac{2-t^2}{1+t^2}$, $x'(t) = \frac{-6t}{(1+t^2)^2}$

a $(x+1) = \frac{3}{t^2+1}$

(ale je potřeba i upravit "zřetel"
 uo substituci $u = \sqrt{\frac{x+1}{2-x}}$, melr Eulerovu substituci
 $\sqrt{2+x-x^2} = -\sqrt{2-x} t$

Po substituci dle rovnice (ZVS)

$$\int \frac{1}{\frac{2-t^2}{1+t^2} \cdot \frac{3}{1+t^2} \cdot t} \cdot \left(\frac{-6t}{(1+t^2)^2} \right) dt = 2 \int \frac{1}{t^2-2} dt = \int \frac{1}{\left(\frac{t}{\sqrt{2}}\right)^2 - 1} dt$$

a zasl. $\frac{t}{\sqrt{2}} = u$ (ZVS) $= \sqrt{2} \int \frac{1}{u^2-1} du = \frac{\sqrt{2}}{2} \int \left(\frac{1}{u-1} - \frac{1}{u+1} \right) du =$
 (vzhled uopre. abych)

$= \frac{\sqrt{2}}{2} \ln \left| \frac{u-1}{u+1} \right|$, a log ("epř")

$$\underline{I} = \frac{\sqrt{2}}{2} \ln \left| \frac{\frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{\frac{2-x}{x+1}} - 1}{\frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{\frac{2-x}{x+1}} + 1} \right| + C = \frac{\sqrt{2}}{2} \ln \left| \frac{\sqrt{2-x} - \sqrt{2} \sqrt{x+1}}{\sqrt{2-x} + \sqrt{2} \sqrt{x+1}} \right| + C$$

(což lze zjednodušit upravit, upř.)
 " a dle"

(2b) (i) $\int_0^1 \frac{a \cos u \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx$ - je integral nevlastný -
 - pre $\frac{a \cos u \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}}$ je spĺňa' us $< 0,1$),
 ale menovateľ $< 0,1$) ($\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{a \cos u \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} = +\infty$),
 keď menec' integral Recessivný

(ii) recept: (agrállod)

$$\int_0^1 \frac{a \cos u \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx = \left. \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ x' = 2t \\ x=0 \rightarrow t=0 \\ x=1 \rightarrow t=1 \end{array} \right| = 2 \int_0^1 a \cos u t \cdot \frac{t}{\sqrt{1-t^2}} dt =$$

= $\left. \begin{array}{l} \text{per} \\ \text{parles} \end{array} \right| \begin{array}{l} u' = \frac{t}{\sqrt{1-t^2}} \left(= \frac{-2t}{\sqrt{1-t^2}} \text{ a IVS} \right) \quad u = -\sqrt{1-t^2} \\ v = a \cos u t \quad v' = \frac{1}{\sqrt{1-t^2}} \end{array} \right| =$

$$= 2 \left(\left[-\sqrt{1-t^2} \cdot a \cos u t \right]_0^1 + \int_0^1 1 dt \right) = \underline{\underline{2}}$$

alebo, "recept" per parles (asi i jednodušší)

$$\int_0^1 \frac{a \cos u \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx = \left. \begin{array}{l} u' = \frac{1}{\sqrt{1-x}}, \quad u = -2\sqrt{1-x} \\ v = a \cos u \sqrt{x}, \quad v' = \frac{1}{\sqrt{1-x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \end{array} \right| =$$

$$= \left[-2\sqrt{1-x} \cdot a \cos u \sqrt{x} \right]_0^1 + \int_0^1 \frac{2\sqrt{1-x}}{\sqrt{1-x} \cdot 2\sqrt{x}} dx = 2 \left[\sqrt{x} \right]_0^1 = \underline{\underline{2}}$$

- 3) Oblast omezená koničnou obláčkou w , která je ohraničena osou x , přímkou $x=a, a>0$ a grafem funkce $f(x) = \ln(x + \sqrt{1+x^2})$.

$$S(w) = \int_0^a \ln(x + \sqrt{1+x^2}) dx \quad \left(\text{funkce } \ln(x + \sqrt{1+x^2}) = f(x) \text{ je rostoucí v } \mathbb{R} \right.$$

$$\left. \left((\ln(x + \sqrt{1+x^2}))' = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}}, f(0) = 0 \right) \right.$$

a vyřešit:

$$\begin{aligned} \text{(uopí.)} \quad \int_0^a \ln(x + \sqrt{1+x^2}) dx &= \int \ln(x + \sqrt{1+x^2}) dx \quad \left| \begin{array}{l} u' = 1 \quad u = x \\ v = \ln(x + \sqrt{1+x^2}), \quad v' = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \end{array} \right. \\ &= \left[x \ln(x + \sqrt{1+x^2}) \right]_0^a - \int_0^a \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} dx = \text{ČIVS} - (1+x^2)' = 2x \\ &= a \ln(a + \sqrt{1+a^2}) - \left[\sqrt{1+x^2} \right]_0^a = \\ &= \underline{\underline{a \ln(a + \sqrt{1+a^2}) - \sqrt{1+a^2} + 1}} \end{aligned}$$

4) "Druhou" vyřešit:

$$\int_0^a \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} dx = \int_0^a \frac{2x}{2\sqrt{1+x^2}} dx = \int \frac{2x}{2\sqrt{1+x^2}} dx \quad \left| \begin{array}{l} 1+x^2 = t \\ 2x = t' \\ x=0 \rightarrow t=1 \\ x=a \rightarrow t=1+a^2 \end{array} \right. = \int_1^{1+a^2} \frac{1}{2\sqrt{t}} dt$$

$$= \left[\sqrt{t} \right]_1^{1+a^2} = \sqrt{1+a^2} - 1$$

(nebo (speciálně) $\int \frac{2x}{2\sqrt{1+x^2}} dx \stackrel{\text{ČIVS}}{=} \int \frac{dt}{2\sqrt{t}} = \sqrt{t} + C = \sqrt{1+x^2} + C$)

- 4) Objem rotačního tělesa, které vznikne rotací oblasti ω kolem osy x , je-li

$$\omega = \{ [x, y] \in \mathbb{R}^2, 0 \leq x \leq 1 \wedge 0 \leq y \leq \sqrt{x} \operatorname{arctg} x \}$$

$$V(\Omega) = \pi \int_0^1 (\sqrt{x} \operatorname{arctg} x)^2 dx - \pi \int_0^1 x \operatorname{arctg}^2 x dx =$$

= per partes $\left| \begin{array}{l} u' = x \quad u = \frac{x^2}{2} \\ v = \operatorname{arctg}^2 x, \quad v' = 2 \operatorname{arctg} x \cdot \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| =$

$$= \pi \left\{ \left[\frac{x^2}{2} \operatorname{arctg}^2 x \right]_0^1 - \int_0^1 \frac{x^2}{1+x^2} \operatorname{arctg} x dx \right\} = \left(\frac{x^2}{1+x^2} = \frac{x^2+1}{x^2+1} - \frac{1}{1+x^2} \right)$$

$$= \pi \left\{ \frac{1}{2} \left(\frac{\pi}{4} \right)^2 - \left(\int_0^1 \operatorname{arctg} x dx - \int_0^1 \frac{\operatorname{arctg} x}{1+x^2} dx \right) \right\} =$$

$$= \pi \left\{ \frac{\pi^2}{32} - \left[x \operatorname{arctg} x - \frac{\ln(1+x^2)}{2} \right]_0^1 + \left[\frac{\operatorname{arctg}^2 x}{2} \right]_0^1 \right\} =$$

$$= \pi \left(\frac{\pi^2}{32} + \frac{\pi^2}{32} - \frac{\pi}{4} + \frac{1}{2} \ln 2 \right) = \underline{\underline{\pi \left(\frac{\pi^2}{16} - \frac{\pi}{4} + \frac{1}{2} \ln 2 \right)}}$$

Povrchové "recepty":

$$\int \operatorname{arctg} x dx = \frac{1}{1+x^2} \left| \begin{array}{l} u' = 1 \quad u = x \\ v = \operatorname{arctg} x, \quad v' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| = x \operatorname{arctg} x - \int \frac{x}{1+x^2} dx$$

$$\stackrel{IVS}{=} x \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + C$$

$$\left(\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \ln |f(x)| + C \right)$$

($f'(x)$ správně, $f(x) \neq 0 \forall x$)

5) Delta grafa funkcije $f(x) = \arcsin x + \sqrt{1-x^2}$, $x \in [-1, 1]$

$$l = \int_{-1}^1 \sqrt{1+f'^2(x)} dx$$

$$\begin{aligned} (f'(x))^2 &= (\arcsin x + \sqrt{1-x^2})' = \left(\frac{1}{\sqrt{1-x^2}} + \frac{-2x}{2\sqrt{1-x^2}} \right)^2 \\ &= \frac{(1-x)^2}{1-x^2} = \frac{1-x}{1+x} \end{aligned}$$

pa $\sqrt{1+f'^2(x)} = \sqrt{1 + \frac{1-x}{1+x}} = \sqrt{\frac{2}{1+x}}$ - opita' u $(-1, 1)$,
ale nem' omeenu' u $(-1, 1)$! Ted integral necepi rešovat
jako Keoplmeir - nastane računanje "suepl" ? Tj' delta
grafa ?

Výsledek l:

$$\begin{aligned} l &= \int_{-1}^1 \sqrt{1+f'^2(x)} dx = \int_{-1}^1 \sqrt{\frac{2}{x+1}} dx = \sqrt{2} \int_{-1}^1 \frac{1}{\sqrt{x+1}} dx = \\ &= 2\sqrt{2} \left[\sqrt{x+1} \right]_{-1}^1 = 2\sqrt{2} \cdot \sqrt{2} = \underline{\underline{4}} \end{aligned}$$

(ovislo je jako Keoplmeir)